

基隆市立中山高級中學 113 學年度第 2 學期高一體育班公民與社會科第 2 次段考試題卷

班級： 座號： 姓名： (使用新卡 試題共 3 頁)

一、單選題(35 小題，每題 2.5 分，共 87.5 分 不倒扣)

- () 有學生想以校園法規實例來報告行政法的重要法律原則，以下是他找的相關資料：
《高級中等教育法》第 52 條：高級中等學校設學生獎懲委員會，評議學生獎懲事件。前項委員會之組成應包括經選舉產生之學生代表或學生會代表；其組成、評議範圍、期限、評議方式、評議結果之執行及其他相關事項之辦法，由各該主管機關定之。
《高級中等學校學生獎懲委員會組織及運作辦法》第 1 條：本辦法依高級中等教育法第 52 條第 2 項規定訂定之。
請你從上述資料間的關係，判斷報告主題最可能會是何者？ (A)法律保留原則 (B)比例原則 (C)信賴保護原則 (D)平等原則
- () 花甲蘭認為刑罰目的旨在透過對特定犯罪人的處罰或改善，來減少他們的再犯。請問：花甲蘭的看法與以下何者相符？ (A)應報理論 (B)一般預防理論 (C)特別預防理論 (D)綜合理論
- () 擔任刑警的伯星在實行臨檢時，意外逮捕因毒品案被通緝的阿呆。伯星怕阿呆逃逸而上手銬，此舉雖侵害阿呆的人身自由，但因有以下何種正當理由，而不必追究刑責？ (A)依法令之行為 (B)業務上正當之行為 (C)正當防衛之行為 (D)緊急避難之行為
- () 在妨害性隱私及不實性影像罪立法前，若散布、播送供人觀覽以電腦合成或其他科技方法製作關於他人不實之性影像，並不會在立法後以該罪論處，是因為下列哪項原則？ (A)習慣法禁止原則 (B)罪刑明確性原則 (C)禁止溯及既往原則 (D)禁用類推適用原則
- () 酒醉駕車者常被依《刑法》第 185-3 條第 1 項：吐氣所含酒精濃度達每公升 0.25 毫克或血液中酒精濃度達 0.05%以上，處 3 年以下有期徒刑，得併科 30 萬元以下罰金科以刑責。法官所科之刑罰及刑期必須符合該條文之規定，不得任意判決，因此，該條文即下列哪一項原則的落實？ (A)罪刑明確 (B)習慣法禁止 (C)類推適用 (D)禁止溯及既往
- () 墨西哥最高法院 2023 年 9 月認定聯邦刑法中的墮胎罪違憲、侵犯婦女權利，婦女之後可自由決定是否終止妊娠，該裁決也要求聯邦衛生機構對提出墮胎的人提供醫療服務。請問：該裁決是將墮胎行為予以何種處置？ (A)入罪化 (B)除罪化 (C)正當化 (D)正常化
- () 《平均地權條例》其中一項修訂內容為增訂禁止預售屋再進行轉售，以防止快速轉售疊高房價。但此規定僅限制新法上路後的預售屋買家，對於新法實施前已經簽訂預售屋買賣契約的買家則無法管制。請問：根據上文，政府無法管制新法實施前的買家，最可能基於下列哪一項原理原則？ (A)信賴保護原則 (B)平等原則 (C)比例原則 (D)法律保留原則
- () 網路的匿名性使得許多人會在網路社群上肆意以言語攻擊他人、侵害他人名譽。誹謗罪是否侵害言論自由，是社會上長期以來的討論議題，2023 年 6 月憲法法庭宣判《刑法》誹謗罪合憲，認定誹謗罪符合比例原則，與言論自由沒有違背。請問上述是針對誹謗罪哪一核心議題進行討論？ (A)罪刑明確性 (B)禁止溯及既往 (C)刑法謙抑思想 (D)無罪推定
- () 小楊收到稅捐稽徵機關的補稅通知單，要求補稅 2 萬多元，若小楊不服，且已知依照《稅捐稽徵法》，此類處分須經過訴願先程序，則下列何者為小楊後續最完整可行的救濟途徑？ (A)

申請復查→若不服再提訴願→若訴願不成再向高等行政法院地方行政訴訟庭提起訴訟 (B)提起訴願→若訴願不成再向最高行政法院提起行政訴訟 (C)申請復查→若不服再提訴願→若訴願不成再向高等行政法院高等行政訴訟庭提起訴訟 (D)提起訴願→若訴願不成再向高等行政法院地方行政訴訟庭提起行政訴訟

- () 劉邦入咸陽約法三章：「殺人者死，傷人及盜抵罪」以及漢摩拉比法典中「以眼還眼，以牙還牙」的規定，展示了刑罰的何種目的？ (A)應報理論 (B)一般預防理論 (C)特別預防理論 (D)綜合理論
- () 《全民健保法施行細則》規定，民眾預定出國 6 個月以上者，可辦理停保，並暫停繳納保費，但於返國復保後應屆滿 3 個月，才能再次辦理停保。有位民眾長年定居國外，只有在春節短暫返臺探親，並未使用健保就醫，卻被追討健保費。民眾不服而提起行政訴訟，在敗訴定讞後聲請釋憲。2023 年，憲法法庭做出 111 年憲判字第 19 號判決，根據判決主文，《全民健保法施行細則》第 37 條第 1 項第 2 款及第 39 條第 1 項第 2 款對健保停保、復保權利義務事項逕為規範，沒有法律明確授權，違反_____原則。前述空格最可能是下列何項原則？ (A)法律保留原則 (B)目的正當性原則 (C)侵害最小原則 (D)衡量性原則
- () 小敏在一場車禍中左腳被貨車輾過，蕭醫師因小敏左腳掌壞死，而決定進行截肢手術，卻被家屬提告重傷害罪，後經法院審理判決無罪確定。請問：蕭醫師判決無罪確定的原因可能是以下何者？ (A)蕭醫師的行為不符合重傷害罪的構成要件 (B)蕭醫師的行為不具違法性 (C)蕭醫師的行為不具有責性 (D)蕭醫師的行為不具阻卻違法事由
- () 冷血殺害女友的張姓男子在一審時表示很後悔，且願賠償死者家屬，法界認為可能因此逃過死刑。此消息一出，死者林姓女子母親表示：「希望司法還我們一個公道，給他嚴厲制裁。」2021 年高院更二審認為，張男坦承殺人，犯後有同死意願，審酌他預謀殺人；且在大庭廣眾下持刀砍殺前女友，屬過度殺戮行為，雖有賠償，但不足彌補家屬傷痛，衡酌後認無判死必要，判無期徒刑，全案定讞。就死者母親的說法而言，較傾向哪一理論的觀點？ (A)應報理論 (B)一般預防理論 (C)特別預防理論 (D)綜合理論
- () 高雄路竹省道臺 1 線拓寬工程因部分住戶有不同的意見，延宕 30 多年遲遲無法定案，形成交通瓶頸，不僅影響地方發展，捷運岡山路竹延伸線工程也受影響。對此，交通部公路總局 2023 年 8 月在路竹區公所舉辦公聽會蒐集民意，以便了解利害關係人對該案的正反意見。此種公聽會的舉行即符合下列哪個原則？ (A)公正原則 (B)民主原則 (C)信賴保護原則 (D)公開原則
- () 2023 年，關於中視向 NCC 申請換照一案的更一審判決出爐。此案源於中視於 2017 年向 NCC 申請換照，但 NCC 認為中視的股東神旺公司認購增資的持股已超過事業總股數 50%，因此作出附款處分，命中視於 2019 年 8 月 30 日評鑑前須改正，並要求神旺公司持股不得過半。更一審判決認為，神旺公司持有中視股權達 59.05%，是出自於增資方式而來，並非《廣播電視法》規定中的「股東間轉讓股權」。NCC 以超出法規的限制事由作出附款處分，已違法，判決撤銷原處分。更一審認定該處分違法最可能的原因為下列何者？ (A)逾越法律授權的許可裁量範圍 (B)違反等者等之，不等者不等之 (C)屬採取無助於目的達成之手段 (D)任意變更行政行為而失信於民
- () 立法院於 2021 年 5 月修法完成通姦除罪化之法制程序，廢除《刑法》妨害婚姻及家庭罪中第 239 條：「有配偶而與人通姦者，處 1 年以下有期徒刑；其相姦者亦同」。請問：該法條除罪

- 化，爾後配偶間若有違反忠誠義務、侵害配偶權等，何者說法較為正確？ (A)將婚姻忠誠回歸民事責任 (B)將婚姻忠誠完全回歸輿論責任 (C)將婚姻忠誠回歸宗教責任 (D)完全解除婚姻的忠誠責任
17. () 阿龍收到一張須罰鍰的交通罰單，罰單指稱他遭其他駕駛檢舉「非遇突發狀況，在車道中暫停」，阿龍對此感到不滿，認為自己是因為看到有行人穿越斑馬線，於是暫停等待行人通過。關於阿龍尋求救濟的程序，下列何者正確？ (A)向管轄派出所申請復查 (B)向管轄派出所提出訴願 (C)向高等行政法院地方行政訴訟庭提起行政訴訟 (D)向高等行政法院高等行政訴訟庭提起行政訴訟
18. () 就讀國小三年級的小躍，因與同學阿愁的限量版寶可夢卡牌對戰敗北，所以利用下課時，偷竊阿愁的寶可夢卡牌。請問：依《刑法》規定，小躍的偷竊行為應負起以下何種刑責？ (A)負完全刑責 (B)不罰 (C)得減輕刑責 (D)必減輕刑責
19. () 下列何項行政程序旨在維護行政行為的決定能夠符合「公正原則」？ (A)公務員迴避義務規範 (B)政府相關資訊的公開 (C)給予相對人陳述意見 (D)依據法律舉行聽證會
20. () 訴願權為我國人民的基本權利之一，若對行政機關所做的行政處分不服，人民可以提出訴願，下列有關訴願的敘述，何者正確？ (A)訴願屬於法院救濟程序，是進入司法程序的第一關 (B)對交通裁決案件不服無須訴願，可直接提起行政訴訟 (C)人民對不屬於行政處分的行政案件也要提出訴願 (D)若人民訴願失敗則須接受原行政處分內容，不得提出行政訴訟
21. () 《刑法》針對犯罪行為給予處罰，認為行為人心智尚未發展健全時，刑罰的處罰並沒有意義，應該給予適當的教育，所以透過責任能力的區分，判定是否有判斷是非的能力；或是認為該行為人有改過向善之意，而以教育的方式進行。請問：以下哪一位犯罪，《刑法》規定「得減輕其刑」？ (A)就讀幼稚園大班的龍龍 (B)通緝犯阿騰到警局投案 (C)從小身為啞啞人的阿飛 (D)高齡 79 歲佐賀阿嬤
22. () 孔子曾說過：「民無信不立」，意思就是：「如果對人民沒有了誠信，那麼人民對國家也不再信任，這樣國家就不能立足。」而這也正是行政法中「信賴保護原則」的基本精神之一。請問：下列敘述何者最符合信賴保護原則的內涵？ (A)行政機關在作成任何行政行為時，皆應以公開透明之方法為之 (B)人民對於行政行為的正當合理信賴，所形成的利益應受到保護 (C)為獲人民信賴，行政機關對人民有利與不利之情形應一律注意 (D)行政機關在制定行政行為時，需考量行政人員的個人利益因素
23. () 環保國國會制定了一部環保法，其中第 1 條規定：「破壞環境者，處 1 年以下有期徒刑、拘役或 1,000 元以下罰金。」但此條規定卻被大法官宣告違憲。請問：違憲的理由最有可能是違反了下列何項原則？ (A)適當性原則 (B)習慣法禁止原則 (C)禁止類推適用原則 (D)罪刑明確原則
24. () 公民老師讓學生分組，各組要概略介紹不同法律與人民生活的關係，結果小楊在分組活動時打瞌睡，迷糊中被組員推舉為報告人，只好照稿唸出：「個人從出生到死亡都受其影響，它的內容是由具體詳細的法令規章所組成，並不是一部法典，目的在規範政府與人民的權利義務。」請你判斷下列何者為小楊被分派到的報告主題？ (A)憲法 (B)民法 (C)刑法 (D)行政法
25. () 李阿姨人旅居國外，但每年春節期間會返臺與家人短暫團聚。依照現行《全民健康保險法施行細則》規定，民眾預定出國 6 個月以上者，可辦理停保，並暫停繳納保費，但於返國復保後應屆滿 3 個月，才能再次辦理停保。健保署依前述細則要求李阿姨補繳當年度的健保費，李阿姨不服，因而聲請釋憲。憲法法庭後續作出判決，指出該細則對健保停保、復保權利義務事項逕為規範，指出健保的停保、復保所涉及的權利義務事項，不應由該施行細則來制定，並自此判決公告日起屆滿 2 年時失效。下列何者最可能是憲法法庭所採取的判決理由？ (A)非機械的絕對平等 (B)違反法律保留原則 (C)信賴無不值得保護 (D)應以誠信方法為之
26. () 我國以《身心障礙學生考試服務辦法》，要求各級學校及試務單位公開辦理各教育階段入學相關之各種考試須因應考生的特殊需求而設置特殊考場，包括以電腦輔助作答、延長作答時間等，前述針對特殊考生應考的服務作為，主要是基於下列何種法律的原理原則？ (A)禁止過當或禁止過度的比例原則 (B)有正當理由，得有合理差別待遇的平等原則 (C)基於法律授權之規定作為依據的法律保留原則 (D)應於當事人有利及不利之情形併予注意的原則
27. () 有民眾騎機車變換車道未打方向燈而遭警察以《道路交通管理處罰條例》開罰，但民眾主張「很多機車變換車道都沒打方向燈，為什麼只處罰自己一人」，故而與開單的警察發生言語衝突，不過警察仍堅持依法開罰。若從行政法的重要原則判斷，下列何人的作法比較有理？ (A)警方有理，民眾小題大作顯然已違反比例原則 (B)民眾有理，警方執法標準不一已違反平等原則 (C)警方有理，民眾不能以別人違規未受罰而免責 (D)民眾有理，警方沒有保護民眾正當合理的信賴
28. () 法律優位原則是行政法中依法行政原則的重要原則，是指行政機關為民服務，無論是作為或不作為，都必須依據法律的規定來進行。下列何項行政機關作為違反此原則？ (A)《教育基本法》明文保障學生受教權並禁止體罰，任課老師要求影響課堂秩序的大明將桌椅搬到走廊聽課 (B)《菸害防制法》規範大眾運輸旅客等候室全面禁止抽菸，為服務旅客，機場在航廈之外設置獨立的吸菸室 (C)學測考試，某位考生的手機鈴聲於考試期間響，遭大考中心依《試場規則與違規處理辦法》扣該科 2 級分 (D)政府公布國定假期後，為因應民眾需求，依《政府機關調整上班日期處理要點》與相關規範調整放假日期
29. () 對於輕微案件檢察官得為不起訴處分，此乃基於刑法之最後手段性及謙抑思想。請問：以下關於刑法謙抑的內涵，何者錯誤？ (A)刑法如車輛之備胎，最好備而不用 (B)刑法無法保護所有法益，而以重大侵害為主 (C)對於違法行為，並非全部均加以處罰 (D)對於其情可憫者，法官應一律從輕量刑
30. () 李某 2022 年時將知名女藝人的臉以移花接木的方式合成猥褻影片後遭逮捕，然而在法院 2023 年審理時該案時，立法院三讀通過《刑法》修正案，新增製作或散布他人不實性影音罪，規定「製作他人不實性影像（例如 Deepfake 深偽技術），足以生損害於他人者，處 5 年以下有期徒刑、拘役或科或併科 50 萬元以下罰金」。請問法院在修正案通過後應依何項原則進行審判？ (A)依據從舊從輕原則，以最有利李某的法律來下判決 (B)依據從新從重原則，適用較高罰責的新法處罰李某 (C)依禁止溯及既往原則，李某的行為應適用修法後之新法 (D)依據罪刑法定原則，李某製作性影像並不適用刑法規定
31. () 法律上有句諺語：「無法律則無犯罪，無法律則無刑罰」。這句諺語道盡法律的原則規範，以下說明何者正確？ (A)若法律沒明文規定，則無法認定該行為違法 (B)制定法律是鞏固政府絕對權力的方法與手段 (C)法律是保障只要我喜歡沒什麼不可以的自由 (D)不要制定法律就沒有犯罪者也不用處以刑罰
32. () 刑罰是國家對犯罪者最嚴重的懲罰，因此，面臨刑罰問題應該要審慎評估。請問：根據目前《刑法》的規範內容判斷，下列何者說法正確？ (A)目前的刑罰比較重視預防理論的觀點

- (B)《刑法》管制或限制的行為，其定義與界線相當模糊 (C)治亂世用重典是《刑法》目前發展的趨勢 (D)支持廢除死刑者認為《刑法》誤判容易造成無法彌補的結果
33. () 政府握有公權力，一舉一動對人民日常生活影響甚鉅，因此必須符合正當行政程序，才不致於侵害人民權利。下列政府的行政行為，何者符合「正當行政程序」原則？ (A)政府侵害人民自由權利的行政行為必須遵守法定程序 (B)行政行為的手段只要有助於達成行政目的皆可以為之 (C)正當行政程序只適用在重大的行政程序（例如徵收） (D)國家遭遇緊急危難時，政府可優先放棄正當行政程序
34. () 阿麟於社群軟體上看到下列二篇新聞，關於二篇新聞的敘述下列何者最為適切？
- 新聞一
2024 年 7 月底臺中市某員警坐在人行道電桿後拍攝違規超速車輛，於二個小時內開出 88 張罰單，事情曝光後民眾甲主張罰單無效，認為員警未依規定於明顯且安全處所公開執法，欲提起救濟程序要求撤銷罰單。
- 新聞二
某校高中生乙於午休時間拿刮鬍泡替同學慶生，遭教官以危險、破壞環境、不遵守公共秩序為由，記警告一次，學生乙認為慶生活動後有盡打掃義務，並非破壞環境，欲尋求救濟機會。
(A)甲與乙兩個案件皆有三次法院審理機會 (B)程序疏失不影響甲之超速事實，故主張無效
(C)乙若欲尋求救濟，須先向教育部提起訴願 (D)甲與乙因案件性質不同，相關救濟程序也不同
35. () 過去，學生跟學校間是一種特別權力關係，學生對學校的處置並沒有提起司法救濟的權利。學生的司法救濟權利歷經《司法院釋字第 382 號解釋》、《司法院釋字第 684 號解釋》逐漸開放，直到在大法官作成《司法院釋字第 784 號解釋》才趨於完整。《司法院釋字第 784 號解釋》闡述不管是什麼學校的學生，只要認為自己的權利，因為學校的教育或管理的公權力措施而受到侵害，便可以依照措施的性質提起相對應的行政爭訟。這號解釋做出後引起不少爭論，就連大法官是否贊成，也各具不同看法，關於是否贊成開放學生司法救濟權的觀點，下列哪一位大法官與其他三位持有的觀點不同？ (A)蔡明誠大法官：解釋一出，行政爭訟時若無精確判斷標準，可能引發學生與學校間之緊張關係 (B)林俊益大法官：釋字第 684 號解釋公布後，法院受理大學生的訴訟案件並沒有明顯大量地增加 (C)黃瑞明大法官：解釋作成後，並非一定增加訟端，況且學生得提起行政訴訟，不代表一定會贏 (D)許志雄大法官：學校對學生之管教本就有限制人權意味，若逾越一定程度，學生人權將受威脅

二、題組題(5 小題，每題 2.5 分，共 12.5 分 不倒扣)

◎生活在現代法治社會的人們，日常生活中主要受到行政法與《民法》的保障與約束。前者規範國家（特別是行政機關）對人民的管理與照顧的依據；後者則是規範人民之間權利與義務。由此可知，行政法與《民法》與人民日常生活息息相關。譬如一個新生命的誕生，須依照行政法規定辦理出生登記。但新生兒的姓氏是隨父還是隨母、該如何命名，則必須符合《民法》的相關規定；當一個人終老離世時，死亡登記須依行政法辦理。遺產的分配歸屬則依《民法》規定。

- () 36. 題幹中敘述「行政法」並未加上書名號《 》，但是在提到《民法》、《刑法》時，則有書名號的符號。請問，為何「行政法」法規不加上書名號？ (A)因為行政法的法律並非立法院三讀通過 (B)因為行政法只是命令而非法律 (C)因為行政法並非單一的法律名稱 (D)

因為行政法不是保障人民權利為中心的法律

- () 37. 社會大眾為什麼需要行政法，原因可能有各種不同的解釋，但是如果以題幹情境分析，下列哪一個選項最能闡釋行政法的特色？ (A)規範行政行為、保障人民權利 (B)增強政府效能、建立萬能政府 (C)分配社會資源、增進社會和諧 (D)實現個人才能、促進國家進步
36. 民主法治國家實施三權分立，行政機關由於負起管理與照顧人民的責任，致使行政權的行使與執行都會◎形成「獨大」。為能合理的約束行政機關的「行政權」，保障人民的日常生活，兼顧效能政府的運作，制定了行政法，以規範「行政」與「人民」之間的權利與義務關係的行政法於焉制定。雖然行政法的內容多如牛毛，但是卻有幾項重要的法律原則，貫穿、建構了整個行政法的精神與體系。其中最重要的行政法原則是「依法行政」，也就是政府所有的行政行為必須受到法律的拘束。至於「依法行政」的內容又可以分為「法律優位原則」與「法律保留原則」。
- () 38. 法律保留原則指行政機關的行為必須要有法律為依據，若法律未規定時，不得自行決定處理方式，並以重要性理論來規範在行使限制人民自由、財產權利等公權力事項時，適用法律保留原則。根據「重要性理論」，下列哪一種事項是目前我國學說與實務界共同認為一定要符合「法律保留原則」？ (A)政府決定向人民課徵新的稅賦 (B)政府決定改變大學入學的方式 (C)政府決定興建跨海大橋的形式 (D)政府決定調漲長途客運的票價
- () 39. 法律優位原則是指政府的作為與不作為，都必須依據法律規定而行政，且法律的規定具有優先地位。下列哪一項政府行為符合「法律優位原則」？ (A)同時執行法律，僅地方政府須守法，中央政府則有彈性 (B)縣議會可在縣政府行政違法情形下，直接代為執行政務 (C)行政院是中央行政機關，可以否決地方法院的司法判決 (D)行政院通過的決議，必須遵守立法院三讀通過並實施的法律
- () 40. 公民與社會科老師上課講述《中央法規標準法》第 11 條規定：「法律不得牴觸命令，命令不得牴觸憲法或法律，下級機關訂定之命令不得牴觸上級機關之命令。」詢問 4 位同學，該規定在行政法原則中代表的意義，哪一位同學的回答正確？ (A)甲同學：法律優位原則 (B)乙同學：法律保留原則 (C)丙同學：信賴保護原則 (D)丁同學：比例原則